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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 8 5  cr., 1/ l  an  2 fl. 5 0  cr., */„ an 5  fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună 1 fl. 2 0  cr., 1/ l  an 3  fl. 5 0  cr., 1jt  an  7 fl., 

j 1 an  14  fl.

Pentru România şi străinătate:
>/4 an 1 0  franci, 1jt  an 2 0  franci, 1 an 4 0  franci. 

Abonamente se  fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i e eare  zi de lueru

1 N S E R Ţ IU N IL E
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi administraţia: Strada Poplăoii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici ă 5 cr. sS vénd la »Tipográfiát, soc. pe acţiun

im a

Adunări de protestare în contra maghiarisârei!
Convocare.

Subscrişii ne luăm  voe a convoca prin  
aceasta pe alegătorii dietali, de naţionalitate 
Români, din cercurile electorale Sibiiu, Cri
stian, Sebeşul-săsesc, Cisnădie şi Nocrich la o

m a r #  ¥
ce se va ţine Marţi, la 14 Decemvrie n. 
1897, la 11 ore înainte de ameazi, în  sala 
cea m are a casei sociale („Gesellschaftshaus“) 
din Sibiiu, cn scopnl de a discuta şi a lua 
resoluţiuni privitoare la nonl proiect de lege, 
aşa n u m it „despre numele comunelor şi alte 
nume de localităţi“.

Sibiiu, 5 Decemvrie n. 1897.
Dr. loan Raţiu m. p. 

loan Droe m. p.,
protopresbiter.

loan de Preda m. p. 
Dr. Nicolae Calefariu m. p.

Proiectul maghiarisării.
S’a prim it! Era de prevăzut şi nu 

ne surprinde. Vineri a fost discutarea 
proiectului pe §-i, şi cu toate sforţările 
timide ale deputaţilor Saşi proiectul a 
fost primit cu unele amendamente, cari 
îi dau un caracter şi mai periculos. Prin 
nouele adausuri sé impune, prin cuvinte 
exprese, ca şi în viaţa bisericească sé 
fie întrebuinţată esclusiv numai numirea 
„oficioasă“, maghiară.

Propunerea lui Pulszky , deşi a fost 
primită, n’are decât o importanţă mini
mală. Pe basa acestui amendament se 
va permite, ca în cărţile didactice pe 
lângă numele maghiar sé fie folosit, in  
parantesă, şi numele vechiu, usuat în 
graiul poporului.

Acest amendament s’a recunoscut ca 
necesar şi din partea maghiarilor, tocmai 
în favorul maghiarisârei. Trebuia adecă 
pe un timp oare-care, ca stare de tran- 
siţie, sé se admită explicarea numelui 
résárit din noul botez civil, pentru-că 
astfel sé şi-’l poată băeţii însemna. Amen
damentul lui Pulszky s’a făcut deci 
nu în favorul naţionalităţilor, ci în cel 
al maghiarisârei.

Sânt grozave pagubele şi şicanările 
ce vor urma din acest proiect, devenit 
odată lege.

Paragraful 5 al proiectului sună
astfel:

„în acte de-ale statului, comitatense, 
comunale şi bisericeşti, şi în alte acte 
oficiale, în semnăturile comunale, pe si- 
gile şi pe tablele de indigitare, mai de
parte în biurourile şi institutele aflătoare 
la disposiţiunea nemijlocită a statului, a 
comitatelor şi a comunelor, în şcoalele cu 
drept de publicitate, în cărţile de învăţă
mânt întrebuinţate în şcoale; de asemenea 
în tipăriturile menite pentru publicitate 
ale acestor şcoale, precum şi pe sigilele 
şi ştampilele lor, în fine pe actele notarilor 
publici, fára considerare, dacă actele, 
cărţile şcolare, tipăriturile, sigi
lele, ştampilele etc., sus înşirate 
sunt redactate în limba oficioasă 
a statului, ori în alte limbi, este 
a se folosi exclusiv numele oficial 
al comunei, scriindu-se în modul, 
cum este introdus în registrul funda
mental al comunelor din ţeară“.

Prin urmare în toate actele cu va
loare publică trebue întrebuinţat numele 
unguresc, ori în ce limbă ar fi redactat 
actul.

încbipuiţi-vă acum actele şi atesta
tele noastre, edate de şcoale şi biserici, 
închipuiţi-vă pristriţenia bizară şi ridi
colă, ce vor înfăţoşa-o aceste acte!....

Dar’ nici prevedé nu sé poate ce 
harababură de limbă va eşl, şi ce fel 
de şicanări şi pedepsiri vor urma pe 
această nouă cale săpată maghiarisârei.

Proiectul nu are deocamdată o sanc
ţiune de pedeapsă, dar’ ea va urma.

Sé nu se uite apoi, că prin § ul 4 
se institue o comisiune, care redactează 
şi inspecţionează condica oficioasă a 
nouélor nume. între datorinţele acestei 
„comisiuni“ este şi următoarea:

„a propune toate acele disposiţii, 
cari sânt necesare, pentru-ca numele de 
comune şi alte nume de localităţi (cele 
maghiare) sé se lăţească cât mai mult şi 
sé fie întrebuinţate, în totdeauna şi ex
clusiv, nu numai în usul oficios, ci şi 
în vieaţa socială“.

Prin aceste cuvinte comisiunea in
stituită se declară de o comisiune inchi- 
siţională, depositoâre a tuturor denunţă
rilor, creatoare a toţ felul de şicane şi 
mésuri coercitive, ca şi în vieaţa socială 
privată, exclusiv, sé se întrebuinţeze nu
mele cel nou, fabricat în marea fabrică a 
maghiarisârei.

Nu se poate calcula înainte câte mi- 
serii ne vor mai veni dela acest nou „ca
bine t-negru“ al maghiarisârei.

Evident deci, din aceste disposiţii, 
precum şi din declaraţiunile făcute In 
dietă, că scopul, unic şi exclusiv, al ace
stui proiect de „lege“ este — maghia- 
risarea. El constitue o nouă verigă în 
lanţul lung, cu care ne leagă şi vor sé 
ne sugrume.

Fireşte, că nu putem suferi nepă
sători sé ni-se aplice aceste grele catene. i\u 
vom tăcâ, cel puţin, şi nu vom sta pe 
loc, când ei vor sé ne încătuşeze. în 
faţa atentatului de a ne sugruma limba 
şi fiinţa naţională, vom sări în sus cu 
toţii, trebue sé sărim, şi vom striga pu
ternic, trebue sé strigăm, ca toţi sé ne 
audă, că protestăm  /

Ştim, că scopul nu şi-’l vor ajunge; 
ştim că şi de ne vor înghiţi, nu ne vor 
puté mistui; ştim, că mai curând vor 
face Unguri din petri, decât din no i; — 
dar’ totuşi vom protesta contra acestor 
barbare atentate, pentru-că tot atentate 
rămân. Ele ne împedecă desvoltarea, ne 
amăresc vieaţa şi pregătesc catastrofe pen
tru această ţeară.

Cu toţii deci sé le strigăm un pu
ternic : Veto /

Jos maghiarisarea /  Trăească li
bertatea naţională !

Sibiiu, 13 Dec. n.

Voliiîola guvernului e ne
maipomenită! Avem informaţii 
absolut sigure, că măsurile cele 
mai îndrăsneţe s’au luat din vreme
ca poporul sé fie Impedeoat a  
veni la  adunarea de mâne.

Toate primăriile com itatului 
Sibiiu au primit iu acest înţeles 
instruoţii oficioase.

Credem, că aceste uoue mij
loace de terorism vor ii un cuvent 
mai mult pentru brav poporul no
stru, sé v ie  oât m ai m ulţi la  
Sibiiu, la  adunare!

„S tat fin d e -s ieo le " ! — Eată nu
mirea cea mai nouă de care s’a învrednicit 
Ungaria, în zodia lui Bâoffy şi Jeszenszky. 
Şi numirea ’i-o dă, — credem că fără auto- 
risarea lui Perczel şi fără timbru de cinci 
piţuîe — profesorul german: Dr. 1. W. Brai
nier l Sub titlul „ Viitorul germanismului 
acest profesor publică în revista „Die Um
schau,“ din Francfort I. M. un articol. Scri
ind despre Cehi el zice verbal următoarele:

„Slavii de Vest, anume Cehii, sânt cu 
totului altfel de oameni decât Buşii. Ei au 
învăţat dela noi ce au mai bun. în unele 
virtuţi casnice ne întrec; sâat mai cruţă- 
tori, puţin pretenţioşi, perseveranţi şi mai 
serioşi, înainte de toate mândri de neamul 
lor. Ei nisuesc după hegemonie în Austria, 
ceea-cce după-cum stau lucrurile deocamdată 
vor şi ajunge. Numai văile din munţi puţin 
locuite, Salzburg, Tirol, Vorarlberg, sânt si
gure contra lor; în celelalte ţări de coroană 
şi în statul — f i n - d e - s i â c l e  ungu
resc, pornit spre sigură perire, ei 
— Cehii — vor ajunge în 20 ani stă
pâni“.

— Adecă Ungaria „stat— fin-de-sticlea. 
într’adevâr, o ţeară unde se fac legi de ma- 
ghiarisare şi se petrec lncrari ca aici, nici na 
poate fi numită mai nimerit

Bolul României tu oomereiul 
European. A apărat o interesantă broşură 
întitulată »Du role de la Boumanie, dans le 
mouvement comercial de l’Europe avec VAsie, 
VAfrique et VAustralie* (Rolul României în 
mişcarea comercială europeană cu Asia, Africa 
şi Australia) de dl B, 0 . Asan, inginer me

canic, membra în comisia industrială a mini
strului de domenii din Bucureşti.

Lucrarea are, ca moto, vorbele Regelui 
Carol, pronunţate în primul an al glorioasei 
sale domnii:

— Drumul cel mai sourt din Anglia la 
Indii este prin Bomânia, căci linia dreaptă, 
trasă din Londra la Bombay, trece prin Bu
cureşti.

întrunire naţională în Galaţi.
Pe ieri a annnţat comitetul naţional studen
ţesc din laşi o Întrunire la Galaţi.

Dl Gulian, rectorul universităţei din Iaşi 
şi preşedintele Ligei de acolo, ’şi-a exprimat 
cătră mai mulţi membri ai comitetului naţio
nal studenţesc sentimentele de aprobare cu 
privire la atitudinea acestui comitet în chestia 
naţională. Ne asociem cu plăcere la cuvintele 
rectorului din laşi şi urăm isbândă comitetu
lui studenţesc.

închiderea
şcoalei rom âne

din Cincea.
Mâne vom publica raport detailat 

despre volnicia comisă la Cincea.
Şcoala română gr.-cat. de acolo a 

fost închisă c u forţa pentru-ca Românii 
sé fie siliţi a-’şi da copii la şcoala 
de stat.

Aceasta din urmă neavând elevi, un 
post de învăţător s’a cassat.

Pentru-ca sé nu rămână dascălul
maghiar de pagubă, solgăbiriul a în
chis şcoala românească şi a poruncit 
Românilor, că pe 15 l. c. toţi si-’şi 
ducă copii la şcoala ungurească şi sé-’i  
înscrie acolo.

Poporul este iritat la culme. Ţă
ranii zic, că vor sé-’i facă Unguri. Preo
tul român I. Truţa s’a luptat brav con
tra volmcoşilor sbiri ungureşti, dar’ fără 
succes.

Câţiva prăpădiţi şi decăzuţi 
indivizi, beţivi, sünt cumpăraţi de 
Unguri şi fac intrigi.

Se pare-că un conflict e ine* 
vitabil.

L o ia lita tea
că tră  tron

pedepsită.
Este cuooBCut caşul Românilor diu Som

alia mare. Sa ştie cum vra-o 6 fruntaşi de 
acolo au fost pedepsiţi cu amendă de câte 
50 fi., pentru-că in anul milleniulni, la 8 
Iunie, zi;;a încoronare» M. Sale, au aranjat un 
conduct omagial şi au cântat cântecul: Doamne 
ţine şi protege patria şi pe împirat.

în contra acestei repugaante sentenţe 
s’a dat recurs. Dar' fără resultat.

N a fost însă destul 1
Doi dintre cei 6 fruntaşi, domnii N i

colae Nilvan si Vasilie Dragoş, bú at ad
vocaţi.

Aceşti domai au foit traşi la răspun
dere şi de cătră camera advocaţială din 
Sătmar.

în 4 Dec. n. s’a enunţat judecata ca
merei şi advocaţii rvmâni au  fo st pedep
s iţi de non cn câte 200  fl. am endă.

Astfel in scurtă vreme 650 fl. au tre
buit sé plătească Românii din Ş micuţa pen
tru loialitatea Eor cătră tron.

Nu e destul, că ne-am plătit cu sân
gele acest sentiment tradiţional trebue sé 
ni-’l rSscumperăm şi cu bani? — Aceasta 
numai în Ungaria se poate. Adevărat s ta t— 
fin-de-siécle I...

Luptele Românilor.
IX.

„Absolutismul“.
(Urmare şi fine).

Ca o urmare a acestui curent să- 
nétos şi prevézétor, la 1860 s’a început 
mişcarea pentru înfiinţarea societăţei 
„Asociaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura po
porului român“, care avea sé gru
peze toate elementele culte şi cugetă
toare ale poporului român şi sé le aso
cieze la o operă atât de măreaţă şi 
atât de nobilă.

Diploma din 20 Octomvrie 1860, 
deşi căuta sé împace vechile instituţii 
cu cerinţele moderne ale vieţei de stat, 
cuprindea în şina* principii şi disposi- 
ţiuni, care, aplicate cu conştienţiositate, 
ar fi putut pune base unei ere nouă. 
Aşa, în acea diplomă se proclamau 
principii ca acestea: egalitatea tuturor 
cetăţenilor înaintea legei; —- garantarea 
liberului exerciţiu al religiunei; —  apli
carea în funcţiunile publice a tuturor 
celor calificaţi, fără nici o condiţiune 
de posiţie socială ori de naştere; —  
desfiinţarea iobâgiei pe totdeauna, etc. 
Structura internă a monarchiei se men
ţinea aceeaşi, ca şi înainte de 1848; 
de fiecare ţeară câte o dietă, căreia 
’i-se lăsau însemnate atribuţii în ce 
priveşte administraţia interioară, locală 
a ţârei respective. Cu alte cuvinte şi 
mai pe scurt, acea diplomă recunoştea 
şi proclama multe din aspiraţiunile po
poarelor, şi în locul regimului centra
lis ts  ce s’a observat timp de zece ani 
pe toată întinderea monarchiei, intro
ducea un regim de descentralisare, sub 
care popoarele ’şi-ar fi putut vedé în 
voe de desvoltarea lor.

Dar’ bunele intenţii numai pe 
hârtie nu ajung; şi dela ori-cât de 
înalt loc ar veni ele, când sânt apli
cate în chip tendenţios şi contrar spi
ritului lor, devin pur şi simplu ilusorii.

Şi aceasta s’a întâmplat cu diploma 
imperială amintită în urmă, a căreia 
aplicare, în ce priveşte Transilvania, a 
fost încredinţată baronului Nie. Vay, 
ca guvernator, fiind în acelaşi timp 
numit cancelar al Transilvaniei la Viena 
baronul Francisc Kemény, amândoi, — 
şi mai ales cel dintâiu, —  cunoscuţi 
din evenimentele anilor 1848 şi 1849 
ca oameni cari erau departe de a iubi 
pe Români.

Au căutat atunci, fireşte, toate na
ţiunile să-’şi valoreze drepturile celi-se 
recunoşteau prin acea diplomă; dar’ 
pentru Români câte noue decepţii aveau 
sâ urmeze începând cu destituirea ar
bitrară a mai tuturor funcţionarilor ro
mâni, cari se aflau în funcţiuni publice!

Ori-cum fie, prin diploma amintită 
naţiunea română, care, cu doisprezece 
ani mai înainte, se declarase de sine 
stătătoare, era acum recunoscută şi 
de Monarch; ea intrase astfel în ca
drul vieţei regulate a statului, împli- 
nindu-’şi cu desăvîrşire una din vechile 
şi legitimele sale aspiraţii. Mai rémánea 
acuma ca şi de fapt naţiunea română 
sé fie în stat ceea-ce era de drept, 
—  şi pentru aceasta lupta trebuia 
continuată cu to t atâta energie şi te
nacitate.

Bărbaţii aleşi ai neamului nostru 
’şi-au făcut şi în privinţa aceasta da
toria cu sfinţenie. Luptând cu. mii de 
greutăţi şi având la disposiţia lor mijloace 
din cale afară mici, ei au reálisát lu
cruri mari, pentru care se cuvine ca 
noi sé le fim adânc recunoscétori.

Dar’ istoria acestor vremuri când 
începe vieaţa publică, în toată accep
ţiunea cuvântului, a naţiunei române 
e prea importantă, pentru-ca sé nu 
revenim îndeosebi asupră-’i, —  ceea-ce 
vom face în articolul următor.

Observăm aci numai că toate cla
sele poporului nostru au dovedit, în 
toate împrejurările grele prin care au 
trecut, o conştienţă luminată a indivi- 
dualităţei noastre etnice, o statornicie,
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o ten ac ita te  dem nă de  adm iraţie  şi un  
curaj, ca re  dacă n ’a fost a tâ t  d e  sgo- 
m otos în  m anifestarea lui, ca  al alto ra, 
a  fost în  schim b în tem eia t pe  sen ti
m en te  p u ru rea  neclin tite  şi nealterate.

TJ m a n ita r is m
n u  ir e d e n t is m .

Vor ső ne şteargă toate 
armele istorice, ce au im
primat părinţii şi străbunii 
noştri plaiurilor ce au stră
bătut, ogoarelor ce au avut 
şi văilor ce au umplut d» 
doinele lor jalnice....

T r ib u n a .

„Stau bine Românii de dincolo“, ne zicea 
deunăzi unul din cei mai poporali democraţi 
ai noBtri, stau atât de bine, cât nu mai e 
nevoe să ne Îngrijim de dînşii şi de starea lor.

Stau bine economiceşte, convenim şi noi 
eu multă indulgenţă. Dar' oare aceasta e 
totul? Ia un animal, un câne, o pasere, — 
dă-’i hrana cea mai bună, însă ţine-’l in lanţ 
ori în cuşcă. In toată lipsa lui de judecată, 
el va prefera de o mie de ori libertatea plină 
de privaţiuni şi de primejdii, în locul acestei 
bogate sclăvii. Cum dar’, cu atât mai vîrtos 
un om, un neam întreg Be va mulţumi cu 
bunăstarea materială când ’i-se impune ca 
preţ robia naţională şi politică?

Nu e chestie de patriotism, cu atât mai 
puţin de iredentism încă, atunci când se sus
ţine agitarea chestiilor Românilor din Unga
ria. £  umanitarism curat, şi dînsul, ar 
trebui să ne anine chiar atunci când asupriţii 
n’ar fi fraţii noştri buni.

Ungurii vor să desnaţionaliseze pe tran
silvănenii Români; au nevoe de aceasta pentru 
consolidarea lor naţională. Şi dacă vr’odată 
ar pută ajunge la scopul lor, aceasta ar în
semna triumful barbariei. Dar’ aceasta nu o 
poate permite nimeni, şi cu atât mai vîrtos 
noi“. ** *

Reproducem acest articolaş din „ Noutatea “, 
ce apare în laşi. Şi e de Însemnat, că ziarul 
acesta e ovreesc, Sânt Români, cari ar pută 
să Înveţe patriotism naţional dela ovrei.

Din fabrica
m aghiarism .

— D iscu ţia  a su p ra  p ro iec tu lu i despre  
m ag h ia risa rea  num elor de comune. —

Proiectul votat deja în general a ajuns 
în şedinţa din 10 1. c. în discuţia specială.

§ 1—4 se votează fără discuţie. La §. 
5, care spune, că în scrisorile oficiale şi In 
cărţile şi tipăriturile pentru şcoală sânt de a 
se întrebuinţa exclusiv numirile oficiale, Pul
szky Ágost propune următoarea modificare: 
„După aliniatul prim, să se iee ca al doilea 
aliniat următorul tex t: In cărţile didactice în
trebuinţate în şcoalele cu drept de publici
tate şi în tipăriturile ce ajung în publicitate 
ale acestor şcoale, însemnarea explicativă pe 
lângă numirea oficială a numirei istorice deo
sebite de aceasta sau celei în deobşte între
buinţate nu vine sub disposiţiiîe acestui 
paragraf“.

Nici din punct de vedere didactic, nici 
din punct de vedere al echităţei nu ţine corect, 
ca să nu poată obvenl în cărţile didactice nu
miri iBtorice sau In deobşte întrebuinţate, 
în comunicaţia oficială să se întrebuinţeze 
exclusiv numirea oficială, dar’ în usul şcola- 
stic numirea oficială numai aşa se poate răs
pândi, dacă numirea istorică se pune în pa
ranteză. (Aprobări în dreapta. (Contraziceri 
în stânga).

Fr. Schreiber-. Mulţumeşte lui Pulszky, 
că încearcă a sana gravamenul Saşilor, de
clară însă, că modificarea propusă nu-’l satis
face, doreşte ca din frasa următoare a §-lui: 
„în scrisorile oficiale e de a se întrebuinţa 
exclusiv numele oficial al comunei“, cuvântul 
exclusiv Bă se şteargă, O a doua modificare 
se refereşte la aceea, ca după § să se inter- 
poleze următoarele şire:

„In administraţia internă a comunelor, 
precum şi în cărţile didactice întrebuinţate în 
şcoalele cu drept de publicitate şi în exibi- 
tele şcoalelor se pot întrebuinţa numele de 
comune şi locuri istorice deosebite de cele 
oficiale şi cele în deobşte întrebuinţate*.

Carol Schmidt-. Proiectul înseamnă pri
mejdia naţionalităţilor. Necesitatea din punct de 
vedere administrativ n’a dovedit- o niei referentul, 
nici motivarea proiectului. După părerea lui 
intenţia proiectului nu comiterea confuziilor în 
administraţie, ci m ag h ia risa rea , eliminarea 
numelor istorice. Paragraful 5 e în contra
zicere cu o mulţime de legi fundamentale, cu 
toate acelea legi, care asigură egala îndreptă
ţire a naţionalităţilor, cu legea despre uniune, 
cu lege» de naţionalităţi etc. Paragraful nu

numai e ilegal, dar’ chiar inutif, pentru-că 
vatămă sentimentele şi conştienţa naţionalită
ţilor, din aceste naţionalităţi sânt aici însă nu 
mai puţin ca opt milioane. Aceste naţiona
lităţi sânt patriotice, chiar aşa de patriotice 
ca şi Eötvöj Károly. (Sgomot). Sânt gata 
a-’şi vărsa sângele pentru patrie. Saşii au 
făcut din acel mocirlos, sălbatic fundus re
gina pământ cultivabil. Saşii au dat numele 
munţilor, văilor, localităţilor acestui teritor şi 
acum vreau să le iee aceste sfinte tradiţiuni. 
Saşii nu trebue slăbiţi, ci întăriţi, pentru-că 
la Sud-Ost ei fac serviciu de bastion. Citează 
din Deák, din Széchenyi, Be provoacă la Alsa- 
ţia şi Lotaringia, unde şi sub dominaţiunea 
franceză au lăsat numele germane; înPolonia- 
rusească au lăsat numele polone. £  adevărat, 
că guvernul rus a încercat rusificarea nume
lor germane, dar’ fără succes. Nu crede, că 
Eötvös dacă ar căpăta plenipotenţă ad- 
vocaţială în limba germană din străinătate, ar 
respinge plenipotenţă. Admoniază maghiarimea, 
ca să se ferească a aduce lege amăritoare 
pentru cetăţenii de limbă străină.

Eötvös Károly: Nu pricepe, cum se pot 
aminti în legătură cu această lege legile 
fundamentale şi chiar legea de naţionalităţi. 
Legea de naţionalităţi nici istoriceşte, nici 
politiceşte nu e aşa în general, cum o ex
plică. Se făleşte, că naţiunea maghiară încă 
pe timpul lui Géza II. a dat naţionalităţilor 
toate acele drepturi, de cari s’a bucurat na
ţiunea străbună maghiară, dar’ cu condiţiunea, 
de multe-ori amintită, dar’ de multe-ori nea
mintită, care a fost şi condiţiunea legiuirei 
dela 1868, că naţionalităţile se vor alipi de 
patrie chiar aşa de pătrunse de iubire ca şi 
Maghiarii. Câtă-vreme nemaghiarii perd din 
vedere aceasta, cade condiţiunea, Maghiarii nu 
mai pot aduce legi favorabile pentru aceia-ce 
tind contra unităţei statului şi contra rolului 
susţinător a naţiunei alcătuitoare de stat, în 
acest moment aceea lege devine anacronism. 
Nici statul ungar nu poate să dee drepturi, 
prin care să se atenteze şi să se strice fiinţa 
lui de stat. (Vii aprobări în stânga). Să pro
beze domnii saşi şi români, că îh parlament 
pe laturea aceasta, cât şi pe ceealaltă, noi 
chiar aşa apărăm drepturile asigurate în le
gea de naţionalităţi, cum apărăm şi cele mai 
primitive drepturi omeneşti, dacă în compa
trioţii noBtri de limbă străină, vom experia 
alipire aşa de caldă la cele mai sfinte comori 
ale acestei patrii, cum aşteptăm dela ei, şi 
ce e şi datorinţa cea mai de frunte a compa
trioţilor saşi.

Dar’ dacă vedem tendenţe contra sta
tului, dacă merg cu plângerile afară de hota
rele ţerei, dacă la domnitori străini caută re
mediu contra unor astfel de neajunsuri, care 
nu există, atunci legea de naţionalităţi se su
pune la o nouă cumpănire, chiar din partea 
naţiunei maghiare, pentru-că drepturile şi li
bertăţile numai atunci ajung ceva, până-când 
promovează întărirea statului şi siguranţa ra
sei maghiare. (Aprobări în stânga extremă). 
In care moment s’ar întrebuinţa contra ace- 
Btor două: atunci naţiunea maghiară va face 
tot ce pretinde înţelepciunea şi necesităţile 
vieţei, ce face şi naţiunea germană, franceză 
etc. Ia la cunoştinţă cu bucurie declaraţia 
lui Schmidt, că ei sânt chiar aşa de buni pa
trioţi, ca şi membrii partidului independen- 
tist, dar’ dacă vreau să fie sinceri, trebue să 
recunoască, că între Saşi sânt atari, cari au 
păcătuit faţă de stat. Dacă Saşii au dat nume 
locurilor in timpul lui Geza Ii,, a fost na
ţiune maghiară şi înainte de aceea (1?). Nu 
primeşte nici o modificare. (Aplause sgomo- 
toase în stânga extremă).

Ivánka Oszkár: Nu se alătură la modi- 
ficarăa lui Pulszky, pentru-că guvernul face 
concesiuni Saşilor contra celor mai bune con
vingeri ale sale. Propune, ca şi pe hartele 
folosite în şcoală să nu gf Întrebuinţeze de
cât numele oficiale ale comunelor. (Aprobări).

Perenei Dezső, ministrul de interne: De
clară, că proiectul nu e în contrazicere cu 
nici o lege, pentru-că ori-ee lege de mai târ
ziu modifică in referinţele cuprinse în ea pe 
cele de mai înainte. Respinge modificarea 
lui Schreiber, primeşte pe a lui Pulszky şi 
Ivánka.

Szentiványi Árpád doreşte extinderea 
usului numirilor oficiale maghiare şi in afa
cerile bisericeşti.

Camera primeşte textul original cu mo
dificările propuse de Pulszky, Ivánka şi Szent
iványi, respinge pe alui Schreiber.

Se primeşte §-ul 6 şi ultimul fără dis
cuţie.

Aforisme politice
— Una la ri. —

Când o naţiune depinde numai de un 
singur bărbat, atunci ea nu poate merita şi 
eu adaug, nu merită să fie conservată.

S heridan .

Cronică politică.
Conflictul germano-chine*.

In Asia orientală se par a se pregăti 
mari evenimente. Germania mobilizează o 
parte din marina sa de risboiu. Ocuparea 
portului chinez Kiao-tslhau prin soldaţii ma
rinari germani poate provoca mari încurcăli. 
Interesele germane şi engleze sânt în con
flict. Bolov va raporta în Reichsrath de- 
spre evenimentele mai nouă dela Kiao-tschau 
şi despre tractările cu China.

Germania trimite deocamdată în apele 
chineze un batalion de marinari, compus din 
4 companii. Expediţia o conduce principele 
Henrich, fratele împăratului. Plecarea se va 
face din portul Kiel. împăratul va petrece 
pe principele Henrich până la Rendsburg.

Răscoala din Albania.
Din Salonic să anunţă, că Mulla Zeca, 

cunoscutul conducător al Albanezilor, a plecat 
la Constantinopoî, dimpreună cu mai mulţi 
fruntaşi albanezi, ca să predea Sultanului un 
memorand, în care sânt înşirate gravaminele 
şi dorinţele Albanezilor. Sultanul ar fi de
clarat, că va procede blând faţă de Albanezi 
şi vrea să îmbunătăţească starea politică şi 
materială.

Non ministru de résboiu rusesc.
Lui Polit. Korr. ’i-se anunţă din Pe

tersburg, că ministrul actual rusesc de răs- 
boiu, generalul Wamowshi va demisiona la 
începutul lui Ianuarie. Urmaşul lui se crede 
că va fi generalul Trotnki, guvsrnor militar 
al cercului Vilna.

Mişcarea
con tra

Maghiarisărei,
— Voci din p resă . —

Eată cum apreciază excelenta Liga Ro
mână mişcarea pornită în contra maghia
risărei :

„In sfîrşit conducătorii români de peste 
munţi au căzut de acord asupra trebuinţei de 
a respinge în deplină Înţelegere atacurile po
litice de maghiarisare.

în curând vom vedé desfăşurându-se din 
nou energia comună a poporului român îm
potriva loviturilor fără regaz ale celor-ce deţin 
puterea de stat a Ungariei.

Intr’o serie de întruniri publice, convo
cate în toate punctele româneşti, Românij 
vor avă astfel prilejul de a se pronunţa de 
astă-dată solidari asupra chestiunilor actual
mente la ordinea zilei în vieaţa publică a 
patriei lor.

Nu ne îndoim, că vocea lor are să fie 
puternică şi înfiorătoare la adresa asuprito
rilor lor.

Negreşit, resuftat direct ei nu aşteaptă 
dela această acţiune a lor. Ei ştiu bine, că 
guvernele absolutiste din Ungaria n’au obi
ceiul de a ceda în faţa manifestaţiunei vo
inţei poporului român. Ei ştiu, că aproape 
toate măsurile, pe cari le-au luat şi continuă 
a le lua guvernele şi legislaţiunile maghiare 
au fost şi sânt îndreptate în contra voinţei 
poporului român de a fi şi de a se des- 
volta ca popor liber în ţeară liberă. Prin 
urmare, fraţii noştri nu-’şi fac ilusiuni din 
acest punct de vedere, şi nu ne facem 
nici noi.

Dar’ aceste ale lor manifestări politice 
au o altă însemnătate.

Intrunindu se în adunări publice şi dis
cutând chestiunile ce se tratează în aşa nu
mita cameră dela Budapesta, pe seama lor 
fără votul lor, Românii dovedesc, că există 
ca partid politic, există ca un popor cu con• 
ştienfă politică luminată, care nu Înţelege să 
tacă ţ i  s i rabde la cer strig ătoarea nedrep
tate ce zilnic ’i-se face ori de câte-ori se iau 
de cătră Unguri măsuri despre el şi mai ales 
în contra lui.

Dacă această afirmaţiune energică de 
existenţă şi voinţă a poporului român n’a fă
cut şi nu face impresie nici asupra nervilor, 
nici asupra judecăţei politice a guvernanţilor 
maghiari, ea trebue în cele din urmă, să im
pună o reflecţiune din ce în ce mai serioasă 
şi mai obiectivă acelor cercuri hotărâtoare din 
Austro- Ungaria ţ i  din afară, cari pun exi
stenţa şi forţa de resistenţă a monarchiei 
habsburgice mai presus de veleităţile şovinis
mului unguresc.

Şi cred, că nu mă înşel dacă judec, că 
conducătorii Românilor de peste munţi la ace
ste cercuri politice vizează prin manifestaţiu- 
nile lor.

Şi punctul acesta de vedere al fraţilor 
noştri este întemeiat în chiar natura situaţiu- 
nei lor politice.

Pentru ori-ce om cunoscător al rapor
tărilor interne şi externe ale Austro-Ungariei,

este evident, că ei numai căutând a se im
pune atenţiunei acestor cercuri, speră a eşl 
odată de sub jugul ce apasă asupra lor.

Dar’ nu mai puţin importantă este acea
stă continuă manifestare a voinţei energiei lor 
din punctul de vedere al educaţiunei lor po
litice.

Un popor în situaţia fraţilor noştri nu 
poate se se mulţumească cu o politică de ca
binet, pe care ar face-o doi-trei oameni. Ni
menea nu-’i poate cere a se lua după nu mai 
ştiu ce fel de semne şi presemne, de simp- 
toame şi prodtoame politice. Rutenii din 
Galiţia, Slovenii din părţile meridionale ale 
Austriei, Saţii din Transilvania ş. a. au fă
cut ani dearîndul „politică diplomatică“ — 
punându-’şi toate speranţele lor în doi-trei oa
meni, în câte un prelat, în câte unul sau 
mai mulţi deputaţi, sau în câte un consilier 
de ai lor, despre care se şoptia, că ar fi în 
posiţiune de a cam trage cu urechia şi de a 
tllcul „semne* şi vorbe.

Cu astrologia asta politică, Rutenii, Slo
venii şi Saţii au rămas în situaţia de infe
rioritate politică în care se găsesc.

Cehii, cari deşi au o puternică aristo
craţie în măsură de a afla şi de a tâlcul mai 
bine veştile şi prevestile de prin anumite co
ridoare, — n’au reuşit a se impune în vieaţa 
publică a Austriei decât din momentul ce au 
început a trece la ordinea zilei peste toţi as
trologii lor politici şi a pune massele popo
rului lor în mişcare.

Astăzi poporul ceh ne dă pe fiecare zi, 
noaă şi lumei întregi, probe că este un factor 
politic. Eată ce va să zică pentru educaţia 
politică a unui popor şi pentru înaintarea sa, 
manifestarea organisată a voinţei sale în con
tra unni regim insuportabil.

întrunirile ce ni-se semnalează din Tran
silvania trebue să ne bucure, pentru-că ele 
din aceste două puncte de vedere sânt de o 
importanţă incontestabilă.

Ele însă ne înveselesc şi pentru un alt 
cuvânt.

Strîngerea rindurilor româneşti spre a fi 
mobilisate în potriva loviturilor duşmane va 
trebui să producă în toţi Românii un mobil, 
un entusiasm de luptă, şi va trezi în ei din 
nou spiritul de abnegare pentru causa co
mună şi sentimente de dragoste reciprocă în
tre ei, dragoste şi entusiasm ce vor potoli pa
siunile, vor lumina minţile şi vor cimenta ast
fel puternic legăturile între conducători.

Dante.

Intru amintirea
marelui Andreiu.

— Raport special. —

Sibiiu, 12 Decemvrie n.
Şedinţa publică aranjată din partea so- 

cietăţei teologilor şi pedagogilor noştri gr.-or. 
din loc Sâmbătă seara, în sala cea nouă a 
seminarului, a fost un frumos prinos adus 
amintirei celui mai mare archiereu gr.-or. al 
Românilor.

Fresidentul societăţei „Andreiu Şaguna*, 
dl Dr. loan Stroia, a deschis şedinţa printr’o 
scurtă vorbire. A schiţat importanţa epocală 
a metropolitului Şaguna, nemuritor prin aşe- 
zămitele şi creaţiunile sale pentru înaintarea 
şi prosperarea neamului românesc şi a bisericei 
române gr.-or., şi a avisat tinerimea să pri
vească în marele archiereu totdeauna un 
ideal.

Celelalte puncte ale programului, toate 
au dovedit lăudabil zel şi îmbucurătoare pre
staţii din partea tinerilor seminarişti.

Corul în debuturile sale „Cântec de 
seara" de Nie. Popovici, „Sună buciumul de 
alarmă“ de I. R. Simionescu şi nZorireau de 
C. Attenhofer, a fost — pot zice — perfect.

In lipsa dîui G. Dima, dirigent a fost 
un tinăr elev al seminarului, dl Mateiu. Pu
blicul a aplaudat frenetic pe tinerii corişti.

Disertaţiunile — două — încă au reu
şit, deşi subiectele trasate n’au fost chiar 
apropiate motivului festivităţei: amintirea ma
relui archiereu Andreiu.

Am spus şi anul trecut — tot la acest 
prilej — şi repetăm, că ar trebui să se 
dee mai multă însemnătate momentu
lui festiv şi hotărttor al acestei sărbări. 
Temele să trateze, pe cât se poate, vieaţa şi 
faptele lui Şaguna, ori evenimente de pe acel 
timp, ori chestiuni Înrudite cu activitatea 
afară din seamă valoroasă a fericitului ar
chiereu.

Avisăm Ia jaateţa acestor observări mai 
ales în vederea, că anul viitor e aniversarea 
de 25 ani a morţei lui Şaguna.

„ Onoarea şi duelul din punct de vedere 
moralu, disertaţia vicepresidentului societăţei 
Lazar Tritean a fost bună deci n’a resolvat 
deplin gingaşa temă. Era şi prea grea, şi 
faptul de a se fi apucat de ea face onoare 
zelului dlui disertant.

„Dor şi jale*, lucrarea clericului de c. 
HI. Terenţie Popovici, care a tratat firea şi 
rolul acestor sentimente special la poporul 
nostru, — do asemeni a succes.

Ambii disertanţi au fost viu aplaudaţi. 
„Potpouri*-iul de cântări nsţionale exe

cutat de orchestră a stîrnit generală complăcere.
„Dragoste îmvrăjbită11, splendida poesie 

a lui Coşbuc B'a împărtăşit de o minunată 
declamare din partea dlui Iosif Gomanescu. 
Publicul ’l-a aplaudat cu frenesie.

Succes a fost, în fine, şi duetul de 
flantă (l. Käfner, IV, Livraison) executat de 
clericii George Henţia şi Emil Tdrchila. \ 

Public s’a presentat la şedinţă foarte 
număros. Am remarcat cu satisfacţie asis
tenţa unei frumoase cununi de inteligenţi, 
dame, domnişoare şi domni, — ceea-ce faţă 
de indiferenţa din anii trecuţi, e la tot caşul 
un semn?îmbucurător, numai da-ar fi şi — dăi- 
nuitor. sc

S i,b n u , 13 Dec. n. 1897.

Dl Titu Maioresou, rectorul univer- 
sitaţei din Bucureşti, ’şi-a dat dimisia din 
înalta demnitate ce ocupă. Demisia a urmat 
discursurilor pronunţate de dl Ferechide, mi
nistrul de interne la cameră şi senat, ca răs
puns la interpeîările ce s’au deavoltat în che
stia turburârilor contra Ovreilor. In aceste 
discursuri dl Muiorescu crede, că ministrul 
Ferechide în Ioc să dee sfaturi de om de gu- 
vernament şi de sprijitor al ordinei publice 
studenţimei universitare, d-sa din contră a 
încurajat şi susţinut manifestaţiunile, dând ast
fel o rea pildă tinerelor generaţiuni.

*
Necrolog. Primim următorul anunţ 

funebral: Subsemnaţii cu inima înfrântă de 
durere anunţăm încetarea din vieaţă a neui
tatului nostru soţ, tată, fiu, ginere, frate, cum
nat, nepot, văr şi consângean: Teodor Pin- 
ter, paroch gr.-or. român în Gurticiu, care 
după un morb îndelungat, plin de suferinţe 
’şi-a dat nobilul seu suflet în mânile Creato
rului în 20 Noemvrie (2 Decemvrie) la 3 ore 
d. a. în anul 32 al etăţei şi 8 al fericitei 
sale căsătorii. Beiuş, (20 Noemvrie) 2 De
cemvrie 1897. Fie-’i ţărîna uşoară şi me
moria în veci binecuvântată! (Urmează sub
scrierile).

•

Maghiarisarea comitatului Ter-
navei-mici. Poate-că nici Intr’un comitat 
ardelenesc maghiarisarea na face paşi atât de 
repezi — scrie ,  Gazeta Transilvaniei“ — ca 
în comitatul Térnavei-mici, locuit în majori
tate de Români. De curând s'a hotărît în
fiinţarea unei ţcoale de stat în comuna Cuţtel- 
nic, învecinată cu Dicio-St.-Martinul, centrul 
comitatului aşa numit: „m unelucesc*. Şcoale 
de stat ungureşti există deja în cele mai multe 
comune ale comitatului, împopulate de Ro
mâni. La şcoaleie ungureşti din DicioSt.- 
Martin umblă o mulţime de băeţi şi fetiţe ro
mâne din comunele apropiate şi îndepărtate. 
Românii dm Dieio-St.-Martin neavéad azi 
şcoala lor, copiii sünt obligaţi a cerceta şcoala 
maghiară de stat. Este in Dicio-St.-Măitin 
şi „Kisdedovou, unde fragedele mlâdiţe ale 
neamului nostru primesc cunoştinţe în 
limba maghiară. Românii din comitat 
au toarte puţine şcoale, ear’ şi acele cari le 
au, sânt mereu expuse şicanelor şi persecu- 
ţiunei organelor administrative, în ochii cărora 
ele sânt spin şi ghimpe.

*
Un duel fatal. Cetim în Epoca ce 

ne-a sosit sz i: „In urma unui articol apărat 
în llndepéndance Roumaine, articol atingă- 
tor pentru dl Filipescu. care nu scrisese ni
mic în contra diui O. Em. Lahovary, a fost 
un schimb de martori între directorul Inde
pendenţei şi dl Filipescu. întâlnirea a avut 
loc cu spada. Dl Qeorge Em. Lahovary a 
fost rănit la abdomen şi peste câteva momente 
rana a pricinuit moartea. Deplângem din 
adâncul iuimei acest fatal desnodămâut, la 
care uimeni nu se putea aştepta*.

Flotila română de résboiu. Mi
nistrul român de résboiu va cere un credit 
de 10 milioane lei, pentru reînoirea vaselor 
şi a materialului de résboiu al floridai române. 
Se anunţă, că o comisiune a fost constituită 
sub presidenţia d-lui general Murgescu, co- 
mandantul-şef ai marinei. Comisia va trebui 
să alcătuească un raport asupra necesităţilor 
urgente ale flotilei, cnm şi asupra reorga- 
nisărei ei.

*
Nu Nemţi, oi renegaţi. Deputata! 

guvernamental Miinnich Aurel, unul dintre cei 
mai fervenţi mameluci ai lui Bănffy, afirmase 
în discursul său pentru proectu! maghiarisă
rei comunelor, că patriotismul Nemţilor din 
Scepuzia, cari ’l-au alea deputat, e atât de 
mare, încât acei Nemţi ’-iar vota neîncredere, 
dacă ar lua posiţie contra proectnlui.

Un foarte nimerit răspuns la această 
afirmaţie patriotică ’i-s’a dat mameluculoi in 
următoarea scrisoare ce ’i-s’a trimis în nemţeşte 
din Sibiiu :

Stimate domnule (până acum încă) 
Miinnich I

Greşeşti, când spui în dietă, că în Sce
puzia locuesc Nemţi-, nu-’s Nemţi aceia, ci 
renegaţi, cari pentru avantajii materiale îşi 
vând comunitatea de cultură cu cel mai 
mare popor al pământului şi-’l schimbă cu aceea 
a unei naţiuni, ca şi cea maghiară. P fu j\

' * Un Neamţ.
* u

Faimosul Tarnoozky — nevino
vat. La tribunalul din Budapesta s’a anun
ţat zilele acestea sentenţa tablei, prin care 
se confirmă achitarea faimosului Tamoczky 
în proceal de defraudare ca îi intentase un 
anumit Lazarovics. Procurorul a Insinuat 
recurs la Curie.
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Aniversarea cădere! Plevnei.
Sâmbătă s’au împlinit 20 de ani dela căderea 
Plevnei. Această aniversare s’a sărbat la 
Bucureşti printr’un Te-Deum oficiat în Biserica 
Spirea-veche, de cătră I. P. S. S. Metropoli- 
tul Primat. M. S. Regele a sosit la biserică 
la orele 10 jum. După oficiarea serviciului 
divin, M. S. Regele a primit defilarea urmă
toarelor trupe; O companie din batalionul 2 
vânători, regimentul de dorobanţi Mihaiu-Vi- 
teazol şi Iefov, regimentul 4 Argeş şi 34 
Constanţa, regimentul 1 de geniu; campania 
gendarmilor pedestri; un pluton de pompieri; 

/  câte o baterie din regimentul de artilerie 2, 
6 şi 10; câte un excadron din regimentul 4 
roşiori şi 3 călăraşi; divizionul gendarmilor 
călări. Trupele erau înşirate pe stradele 13 
Septemvrie şi XJranus, până la biserica din 
Dealul Spirei. După terminarea oficiului di
vin, a avut loc defilarea, sub comanda dlui 
general Yasiliu Năsturel. Seara a avut loc 
la clubul oficerilor In reservă o sérbare pen
tru aniversarea luărei Plevnei. Au fost 
invitaţi toţi oficerii în reservă aflători în Bu
cureşti.

*
Ambasador — flămând şi gol.

Luasem şi noi ştire, că fostul ambasador tur
cesc la Berlin Ohalib-beg ’şi-a părăsit deună- 
zile postul, de vreme-ce, nefichidându’i-so de 
luni de zile leafa, ajunsese peritor de foame. 
Pasul acesta al ambasadorului a avut de ur
mare totala disgraţie a Sultanului. Dar’ lu
crurile s’au schimbat. La intervenirea amba
sadorului german Ea Constantinopol, Sutanul 
a reprimit în graţie pe Ghalib-beg, ’l-a numit 
într’o înaltă dignitate de curte şi a dispus se 
’i-se lichideze imediat leafa de ambasador re- 
stantă.

Divin» oomedia — Carată. Zilele 
acestea un domn elegant îmbrăcat a visitat 
în Florenţa casa lui Dante. Visitatornl a cer
cetat totul cu cea mai minuţioasă atenţie şi 
abia dnpă câteva ciasuri s’a depărtat, ln tr’un 
târziu după depărtarea străinului, paznicii 
colecţiilor preţioase depuse tn casa lui Dante 
au văzut cu groază, că un exemplar din 1500 
al celebrei Divina comedia lipseşte. Valoarea 
eărţei furate e nespus de preţioasă. Hoţul e 
sever urmărit

•
Furt In biserloă. Din B.-Com loţ 

ni-se scrie, că un făptuitor necunoscut a furat 
din biserica locală mai multe ornate preoţeşti. 
Gendarmii şi procuratura din Chichinda s’au 
pus în urmărirea hoţului şi speră, că-’l vor 
prinde tn curând.

*

Ş t i r i  m éru/H te. In Köln mai mulţi 
soldaţi s’au conjurat contra unui sergent nea
great de ei şi într’o noapte ’i-au omorît; toţi 
au fost arestaţi.

— în Cluj un neguţător Kovács, culcân- 
du-se cu ţigara aprinsă, a fost omorît de 
fumul produs în odae, prin aprinderea hainelor 
de pat.

— în Syracusa dirigentul ochestrei tea
trale a puşcat în cursul representanţiei asu
pra primadonei şi a rănit-o grav, apoi s’a 
rănit şi pe el grav; causa... gelosia, bată-o 
pustia!

— în Strassburg soţia unui comerciant, 
aflătoare în stare binecuvântată, 'şi-a aruncat 
într’un acces de nebunie, copii în riu şi apoi 
s’a înecat şi ea.

— La Paris s’a sinucis sărind din etaj 
un judecător Rempler, care fusese cel dintâiu 
încrezut cu instrucţia afacerei Panama.

— In Laibach, oraşul atât da fatal 
bântuit de doué-ori de cutremure, s’a simţit 
zilele acestea un nou cutremur, dar’ nu 
violent.

Mai nou.
tn  contra

m agbiarisărei.
— Raport telegrafic. —

Deva, 3 Dac. n.

Astăzi s’a deschis congregaţiunea 
comitatului Hunedoara. H otărîţi a pro
testa în contra maghiarisărei membri Ro
mâni ai congregaţiei s ’au presentat în 
număr de 27 . S’a făcut o discuţie deamnă 
punând chestiunea la nivel înalt şi sus
ţinând drepturile Românilor cu argum ente 
puternice.

F iind M aghiarii în numér copleşitor 
numericeşte am fost bătuţi. Triumful mo
ral ínsé e pe partea noastră.

Coresp.

Omor pentru maghiarizare.
O bătaie sângeroasă s’a făcut la 9 

Decemvrie în tre Unguri şi Români, în 
comuna Dobrejti din comitatul Bihorului. 
Lucrătorii dela firezul cu vapori de acolo 
au ajuns în ceartă, pe cum se scrie din 
pricina noului plan de a maghiarisa nu
mele comunelor.

Din ceartă au ajuns la crâncenă bă
taie cu cuţitele.

Doi lucrători au murit imediat. 
Alţi patru, doi unguri şi doi ro
mâni, sünt în pericol de moarte. 
Presa maghiară a retâeut caşul.

tribuna literară.
Folcloristica noastră.

— Apel cătră preoţii şi învăţătorii 
români. —

Societatea .P etra  Maior* din Budapesta 
ne adresează următorul apel:

Ne adresăm preoţilor şi învăţătorilor 
români în o afacere de importanţă pentru 
evoluţiunea noastră culturală.

Preoţii şi învăţătorii români, cari trâesc 
în nemijlocita atingere ca poporal român, cari 
înălţătoare menire au de a-’I povăţui şi conduce 
şi a-’i croi calea spre progres şi deşteptare 
culturală, s’au convins la toată întâmplarea 
de colosalul capital spiritual ce-’l are ascuns 
în sine poporul român, ca un tesaur lăsat 
drept scumpă moştenire de protopărinţii 
noştri.

Âdese-ori acest tesaur ne-a fost unica 
Boastră ocrotire, unica noastră pavăză.

Ori-căt de negre şi de orgolioase au 
fost veacurile pentru noi, orcanele ori-cât de 
turbate, ele n'an avat forţă de a ne despoia 
de aceste sfinte proprietăţi, puse la adăpostul 
geniului bun al neamului nostru.

Datinile şi credinţele, frumoasele noastre 
poveşti şi basme, imensa mare de poesii po
porale, de lacrimi şi dnreri cristalisate, ba
ladele, depositarele tradiţiunilor, proverbele şi 
cimiliturile cu notele lor variate, — cari toate 
împreună alcătuesc tesaurul amintit, au fost 
fântână din care şi astăzi încă soarbe duch 
de vieaţâ şi de conservare naţională.

Deşi acest tesaur nici-câud nu va dis- 
părâ, deşi va rămână vecinie jeratic de în
călzire în vatra poporului, totuşi — văzând 
cum valurile civilisaţiunei precum şi alte îm
prejurări ce nu atîrnă dela noi, ne răpesc 
câte un obicein, ne falsifică câte o credinţă, 
ne îngroapă proverbe, — trebue se ne ridicam 
glasul întru apărarea acestor proprietăţi.

Învăţaţii neamului nostru au înţeles deja 
de mult imensa valoare a acestui capital spi
ritual, au pornit de timparin a-’i adnna din toate 
părţile constitutive, din toate unghiurile locuite 
de Români, şi 'l-au tălmăcit cu multă pri
cepere. Cu ajutorul acestor învăţaţi şi îndeo
sebi la impulsul falnicei noastre „Academii 
Române", care an de an desgroapă câte o 
comoară de aceste, avem astăzi o folcloristică 
română, cu care din toate punctele de vedere 
ne putem mândri. Avem colectă folclor, a 
căror valoare din punct de vedere literar, 
ştienţific şi naţional este foarte mare. ínsé 
de desivîrşire sűrítem departe încă. Nu súut 
exploatate toate păturile poporului, nu sânt 
adunate petricelele cele scumpe depuse în 
aceste pături.

Astăzi, când lozinca vieţei noastre cul
turale este: „se păstrăm ce avem*, cuvine se 
ca se ne îndreptăm atenţia noastră şi asupra 
acestor mărgăritare şi să ne nisuim a le strînge 
din locurile cele mai ascunse şi a complecta 
astfel cununa, podoaba literaturei noastre.

Preoţii şi văţătorii noştri pot presta 
mai mult în direcţia aceasta, căci zi de zi 
au prilej de-a vedé şi auzi poporul mani- 
festându-’şi gândirile şi credinţele, cultivân- 
du-’şi cn sfinţenie datinele strămoşeşti.

Dacă, e deci ca bö avem colecţii com
plete de folclor, numai cu ajutorul preoţilor 
şi învăţătorilor putem avé colecţii, cari să le 
punem pe urmă la disposiţia învăţaţilor no
ştri, spre înţeleaptă apreciare.

Rugăm deci pe harnicii noştri preoţi ţ i  
înviţători si aibă în vedere această împreju
rare, se grăbească a desvolta o activitate Se
toasă ţ i  în direcţia aceasta, a contribui ast
fel la desivîrţirea literaturei noastre ţ i  — ce 
e mai presus a apira comoara noastră na
ţională.

Avem însă o rugare specială cătră preoţii 
şi învăţătorii noştri.

Vă este poate cunoscut, că distinsul li
terat român şi laureat al academiei din Bu
cureşti dl Iulin Zinne, a scos de curând de 
sub tipar monumentala sa operă „Proverbele 
Românilor“. Opera aceasta însă este numai 
un început, tractând numai proverbe de din
colo de Carpaţi. Dl Z^nne, dapă-cnm súntem 
informaţi, are intenţia a-’şi extinde studiul seu 
şi asupra proverbelor noastre diu Transilvania | 
şi Ungaria, este însă împedecat în lucrarea \ 
sa prin faptul, că îi lipsesc colecţii de pro
verbe de pe la noi.

Societatea academică „Petru Maior“ a 
tinerimei române din Budapesta, a hotărît în 
şedinţa sa din 4 Decemvrie, a felicita lucra
rea acestui literat român, dându-’i tot concur
sul posibil. Pentru a-’i pută deci da ajutorul 
nostro, facem apel la preoţii şi învăţătorii ro
mâni, la cunoscuta dragoste ce o au şi tre
bue să aibă faţă de ori-ce întreprindere lite
rară românească şi fi rugăm cu toată căldura, 
ca să ne Bprijinească, trîmiţându-ne nouă, la 
adresa societăţei „Petru Maior" (Budapesta, 
Molnár uteza 20), colecţii de proverbe româ
neşti diu toate satele, din toate ţinuturile ro
mâneşti.

Acei preastimaţi domni, cari vor da as
cultare rugărei noastre să binevoească a ne 
indigita: provincia, satul şi înţelesul prover
belor. îndeosebi atragem atenţia asupra zi
cerilor istorice, adecă ziceri în cari se găsesc 
nume, localităţi etc. Ca la tot ce se culege 
din popor, astfel are şi aci deosebită impor
tanţă limba. Rugăm pe acei-ce se pun în 
serviciul acestei cause a scrie proverbe ín 
chiar graiul poporului cu toate provincialis- 
mele şi nuanţele dialectice, cari de sine an 
însemnătatea lor.

Colecţiile primite, noi le vom trimite dlui 
Zsinne, spre a şi pută continua acea operă de 
valoare pentru literatura română.

Avem nădejde mare, că acest apel al 
nostru nu va rămână fără favorabile resul- 
tate, că preoţii şi învăţătorii noştri vor aprecia 
ponderositatea chestiunei şi-’şi vor ţină de da- 
torinţă a-’şi da concursul lor.

încheiem cu observarea, că ceea-ce va 
face fiecare pentru opera urmărită de domnul 
Iuliu Zinne, va fi făcut pentru naţiunea ro
mână.

Informaţiuni-
De toate. Snb acest titln a apărut un 

elegant volum de schiţe ţ i  novele de Virgil 
Onifiu, directorul gimnasiului român din Bra
şov. Volumnl tipărit frumos se extinde pe 
200 pagini. Conţine următoarele bucăţi: O 
serată literară - music - declamatorică în Şun- 
turug. Fără name. Epistola ad Corobe- 
tium. Praf şi cenuşa. Tempi passati. Notarul 
Scurtu, La ţeară singur. Amintiri din vieaţa 
de student. Linda Raia. Toate sânt scrise 
într’o frumoasă limbă românească şi tntr’un 
stil uşor. Cea mai mare parte publicate prin 
foi şi reviste, formează activitatea literară a 
autorului din vremea studenţească. Volu
mul costă 1 coroană. Se poate căpăta la li
brăria Ciurcu.

*
A apărat: Raportul anual al societă

ţei academice social-literare „R om ânia J u n ă “, 
din Viena. Anul al XXVII, administrativ dela
1 Oct. 1996 până la 30 Sept. 1897.

*
Sidoxia, A apărut la tipografia archi- 

diecesană: Sidoxia. Chestiunea dotaţinnei ar- 
chiereului ortodox-român din Transilvania de 
Mateiu Voileanu, asesor consistorial. Broşura
se extinde pe 36 pagine. Preţul 30 cr.

*
A dieri. Sub acest titlu a apărut In ti

pografia „Minerva“ din Orăştie de asemenea 
un elegant volum de poesii de Traian Mi- 
haiu. Volumul de 96 pagini cuprinde 
poesii scurte, de 2 sau 3 strofe, în care au
torul şi toarnă inspiraţia tinereţelor. Coperta 
are şi portretai autorului.

B iblio teca lu i A lex an d ru  Rom an.
Cetim în Epoca:

„Academia Română“ a hutarît să cum
pere biblioteca, rămasă pe urma regretatului 
său membru Alexandru Roman, profesor la 
universitatea din Budapesta.

Prin această cumpărare, Academia Ro
mână va deveni proprietara a numeroase 
manuscripte Inedite, rămase dela defunctul 
profesor.

Bibliografie.

„ENCICLOPEDIA ROMÂNA"
editată sub auspiciile şi din însărcinarea

„Asociaţiunii transilvane pentru literatura română ş i  cultura 
poporului rom ân" 

de

Dr. Cornelia Diaconovich,
prim-secretarul „Asociaţiunii“.

A apărut fascicolul al V-lea, care cu
prinde mult preste 1000 articole (Balneum- 
Beuîe) cu numeroase ilnstraţiuni. Dintre 
articolele mai mari, de interes special ro
manesc, amintim: Bănat, Băncile (cu ilustr. 
Palatul Băncii naţ. din Bucureşti) Barac loan, 
Baranyi călugărul, Băraţia, Barbu, Barceanu- 
Bariţiu (cu ilustr. Medalia bătută de Academia 
rom. în onoarea lui), Barozzi, Bârzescu, Baisa 
raba (de D. Ónéiul), Basarabia (de Z. C. Ar- 
bure), Beinş (cu 3 ilustr.: gimnasiu*, inter
natul Pavelian dn băieţi, şcoala de fete), Be 
rariu, Bere cu 4 ilustr.: instalaţiunile stabi
limentului Bragadiru din Bucureşti). Dintre 
celelalte ilustr. mai amintim: Bananierul, 
Batoza (maşina de treerat) etc.

Cuprinsul bogat al acestui fascicol, aran
jat cu multă îngrijire, arată un progres con
ţinu şi îmbucurător, care îndreptăţeşte la spe
ranţa, că această mare publicaţiune a Asocia
ţiunii se va termina cu deplin succes.

Abonamentele se fac la editorul W. Kraffc 
în Sibiiu (Nagyszeben) şi se achită în rate de 
fi. 5. — pentru 5 fase., ori de fi. 10. — pentru 
1 tom. Pentru România la librăria D. Storek 
& Müller în Bucureşti pentru câte 5 ori 10 
fasc. á Lei 2.50.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . .
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costaehe Moinaru 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu...........................................
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn 
Turda. Marş patriotic de Paulmann

a î . —

1) — .50

a — .75

D — .50

f i . — .5 0

n — .50

n — .50

Hora reginei. De Sigis. Paulmann . 
Sârba păpuşelcr. De Sig. Paulmanu 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa 
Les fieurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ...........................................
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu 
La füle du Marin. Vals de Ivanovici 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps......................................• .
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e .....................
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ................................
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker..........................
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . 
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . 
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

L u tz ................................................
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu........................... .

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e l o r t u ......................
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ...........................
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n .....................
Isvorul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ......................
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.

Donanu, Aubade (albadă) . . 
I. Dorianu. Prin flori şi floricele,

r o m a n ţ ă ......................................
I. Viliacrose. De ce ’mi-ai zis odi-

— .25  
— .2 5  
— .25  
— .5 0

1.— 
— .5 0  

1.—

„ — .75

.  ! • -

„ - . 7 5

„ — .7 5

„ — .2 5

» 1—

„ - . 5 0  
„ - . 5 0  
„ — .75  
„ — .5 0  
„ — .5 0  
„ — .7 5

„ < - . 5 0

„ - . 5 0

* — .57

fi. —.50 
„ —.50 
„ —.50 
„ —.75

„ —.50

„ —.50

„ - . 5 0

„ - . 5 0

„ - . 7 5

„ —.50

„ 1.25

„ — .75

—.505

Bnrsa de mărfarl din Budapesta dela 11 Dec. n. 1897.

Siminţe l i
l i

Preţul per 
100 ohilogr.

f i
5 *«-2 si O P.

Preţul per 
100 ehilo

dela pint del* p in i
Grâu

Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Festa „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

,, „ Bacîca „ 
Grâu ung. do Nord,,

75
75
75
75
75
75

1245
12.30 
12 40

1245
12.40
12.50

76
76
76
76
76
76

1245
12.50
12.60

12.60 
12.56 
12 65

Sflminţe, 
▼colii ori non« Solul

dualitatea 
per Hect.

Preţul per
100 chilogr
dela 1 pănă

SScară
Or*
ii
iiOvSs

Cncurax (porumb)

Mein
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bfinăţ 
de alt Mia

70—72
60—62
62—64 
•34—66 
S3—41

8.5Ü 
5 80 
6.30 
7 50 
6.49 
4 96 
4 90 

18 — 
6 -

865  
6.15 
7.— 
9 — 
6.70 
5.05 
4 95 

l8.5c 
6 10

î l
&

Grâu
_>iUucanu

u
Ov8s

ii

Sept.-Oot. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

â

i î

1L96
5.48

643

8H
i |

I 1

11.97
6.80

6-46

■roiaeto divan* ■ •Iul
Ctaiiittl

SSm. de trif. 
«

Oleu de rap 
Uns. de pore

Slănină

8««”
Prune 
Liotar

ff
M ien

II
Ceară

Lucemă ungurească
roşie 
rafinat 
dela Pesta 
dela ţeară 
svéntatá 
afumată

£ slav oi’,; nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

68.—

65.

68.50

66 —

C a n a l  p te ţ i i  d in  B ib lia .
Din 13 Dec. n. 1897.

Hârtie-monetă română . dump. 9.485 vând 9.65
Lire turceşti 
Vi Imperiali . . . 
Ruble ruseşti 100 â .
G a lb e n i.....................
Napeleon-d’ori . . . 

,i (ruseşti)

II
II
II
n
ii
ii

10.65
9.40

10.70
9.46

127.25 „ 128 25
6.62 ti

ii
ii

6.67

Bursa de Budapeşta.
nioară, ro m a n ţă ........................... " ,  —.7

Radu D. Rosetti. E  vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce 
şi p i a n o ......................................„ —.75

I. Pasehill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi-

nescu. Doina codrului . . . „ —.75
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50
I Braunstein. Réve du Matlot, vals

pentru p ia n o ................................ „ 1.—
G. Vasiba. Freamătul Zăvoiului, 

h o r ă ...................................... ..........  —.75
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.

Vals conjugai pentru voce şi piano „ —.50
I. Pasehill. Cuvinte de I. Dorianu.

Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ................................  —.50

F. Domeier. Soirăes de Bucarest,
vals . ................................................  1.50

A. Cirillo, Emilie, polca-mazur pen
tru p i a n o ................................. ..........  —.75

D. D. Voreas, Mignon, polea-mazur „ —.50
S. Dicker. Punct şi virgulă, poJcă

pentru p ia n o ............................ ..........  —.50
Polizo-Micşuneşti. Douce Souve-

Nnance, v a l B ........................... ........... 1.—
Gr. Cinrea. Ferdinand - Marş,

pentru p i a n o ..................... ..... . ,  .50—
*

La comandele din afară să se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 or., ear’ pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

VOCi DIU FEESA
despre

CASTELUL m  CAEFAŢL
Foaia literară.

„A apărut la „ Tipografia societate pe ac ţii* 
la Sibiiu un excelent roman „Castelul din 
Carpaţi“, de Jules Verne, celebrul romancier 
francez.

Volumul elegant âdjustat, este împo
dobit cu 2Ő ilustraţiuni lucrate la Paris.

„Castelul din Carpaţi" este una 
dintre cele mai interesante şi elegante 
cărţi şi o recomandăm în deosebita aten
ţie a publicului nostru cetitor".

Gazeta Transilvaniei.
„Romanul pe care-’l anunţăm aci, este 

unul dintre cele mai interesante ţ i  de valoare 
totodată. ...pentru noi mai ales este cu 
atât mai interesant, fiindcă se petrece 
în Ardeal, între Români, şi pe lângă 
părţile Ini instructive, mai este şi moral. 
Opul e tipărit frumos“.

Din 11 Decemvrie n. 1897,
Renta de aur ung. 6 % ...............................—.—

» n u »  4 . / | .......................... .... —.—
„ ung. val. cor. ................................................ 100.26

împrumutul căilor ferate ung. 121.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune).............................................122.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(11-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug............................................98.—

„ „ c ro a te -s lav o n e .....................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .........................   101.50
împrumut cu premiu ung..........................• . 156.—
Dosuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 140.—
Renta de hârtie austriacă ...............................  102.50

n de argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ de aur a u s tr ia c ă ..............................123.50

Losuri austriace din 1860 ...............................  160.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955.—

r » d e  credit ung............................—.—
. » » de credit austr.........................—•—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ .................................... ..... 102.—

A r g i n t u l ......................................................................5.70
Gal bici împărăteşti .........................................  5.67
Napoleon-d’ori 9.55
Mărci 100 imp. germane . 59.05
Lcadon 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.40

Borsa de Viena
Din 11 Decemvrie n. 1897.

Renta de aur 6°/o . . . . . . . . .  —.—
» » » 4°/0 . « • « • « • • .  122.20

Renta ung. v. c. 4«/0 ..............................................100.—
împrumutul căilor ferate ung. .......................... 122.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a e m is iu n e ; ...................................................121.60
Bonuri rurale ung. 98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e ...............................199.—
împrumut cu premiu ung........................................ 156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 150.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ................................... 102.45

„ „ argint austriacă . .............................. 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă .........................................128.30

Losuri austriace din 1860 ..............................   160.25
Acţiunile băncei austro-uugare . . . . .  955.— 

„ „ de credit ung. . . , , . —.—
„ „ d e  credit austr. . . . . .  —.—

A r g i n tu l .............................................................. 5.69
Galbeni împărăteşti . . ...............................  5.69
Napoleon-d’o j i ....................................................  9.57
Mărci 100 imp. germ ane.......................................... 69.12
London 10 Livres sterlingi . . . . . . .  120.50

Bursa de Bucureşti.
Din 29 Noemvrie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 5% . . . . . . . .  100
Renta română amort. 5 % ............................... ..... 97
Renta (Schuldverschreib)....................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6 ° / » ...............................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6 % ................................ 100
împrumutul municipal 5 % ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5 % ....................................  —

n » » 7 % ..............................  —
Idem urbane 7°/0 ...................................................  —

» » 6 % ............................................102
» » 5°/0 . . . • ................................  87

Banca Naţională (100 lei vers. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v é r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................467
Soc, rom. de reasig........................................................118
Soc- rom. de con. (250 lei v e r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ............................... ............................... . —

Teatru orăşeneso în Sib iiu .

Marţi, 14 Dec. n.
Die bezähmte Widerspänstige.

Comedie în 4 acte de Shacespeare. 
începută! la 7 ore seara.

S c h i m b :
Londra 8 l u n i ...............................

» c e k ....................................
Berlin 3 luni • ..........................
v .” c e k ..............................Viena ..............................................

r> ..................... ....  • • •
A g i o ..............................................

Pentru redacţie şi editură responsabil: P e t r u  S i m t i o n ,  
P r o p r i e t a r :  P e n t r u  „ T i p o g r a f i a * ,  s o c i e t a t e  p e  

a c ţ i u n i :  V . H . O r e s t n a n d i
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I
Am onoare a aduce la cunoştinţa onoratului public, că am acvirat 

prin cumpărare d e p o s itu l de  m ă rfu r i  — m a s s a  d e  c o n c u r s  —  
d u p ă  D em ete r A n to u , P ia ţa -m ie ă  n r . 2, şi sünt în posiţia a-’l 
pune la disposiţia onoraţilor mei muşterii cu  p r e ţu r i  fo a r te  ie ftin e .

îmi iau voe totodată — c u  a tâ t  m a i m u lt  cu  c â t  a ce a s ta  
v â n z a re  d e  m ă rfu r i  ţ in e  n u m a i p â n ă  la  finea lu n e i  c u re n te  —  
a invita cu toată stima pe onoratul public la aprovisionare cu cumpă
rări pentru apropiatele s ă rb ă to r i  d e  C răc iu n  şi A nul-N ou, reco- 
mandându-mă sünt

cu toată stima

[2564]1- <3r. K leisch.

I
I
I

o

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

C ăliad am î Poporulu i
pe anul comun

t— 1 8 9 8 a  I

Anni JIU .
---- ------------

S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

0 9 *  Cu sese ilustra tiunil
Cuprinsul: Călindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare luna.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. —  Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  C o ş b u c  
(schiţă l i t e ra ră )„Nunta  Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Mureşul şi Oltul“ (poveste 
din popor)' „Numai una!* (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagulului“ 
(schiţăistorică) de P e t r u  V a n  c u . — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om. leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicâtori, cuvinte“. — Th. D. Spe 
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Unguiului4, „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Bdseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă se fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna C o lu m b .  j— „Castelul din Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Vertté. „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Io stf St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. —  E c o n o m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“,  „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„Tîrgurile din Bucovina“.;— „Tîrgurile (bâlciurile) principale din România“. — „Inserate“.

W*' Preţul 30 cr., cu trimiterea pe postă 35 cr. "Wl

„Tipografia“, societate pe aeţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului D r. W eigand  despre Români
se găsesc de vânzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale 

1

Astfel:

X
2.

3.

„Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespeciali şti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
costă .................................................................................................................fi. 6.20
VoL II. ( Volks litteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu
traducerea germană şi un lexicon, 386 pag., c o s t ă ...........................fl. 5.—
„Vlacho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 5
ilustraţiuni, fototipie, costă...........................................................................fl. 2.2e
„Die Spraohe der Olympo-Wallachen“, cu o Introducere despre popor, volum d 
144 pag., c o s t ă ........................................................................................... fl. 1.85
„Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa“, conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. c o s tă ........................................... fl. 1.85
„Ăl doilea raport“, (1895) de 224 pag. c o s tă ............................................2.80
„Al treilea r a p o r t (1896) de 332 pag. c o s tă ......................................„ 3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sünt scrise de sine înţeles, în limba germană.

Librăria „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

Nr. 2 9 8 -  1897 [2514] 2—3

Publicaţiune.
Se face cunoscut, că locul de p ă ş u n a t  

a l  co m unei b is . ev. de  conf. a u g sb . din 
C h irp é r, care cuprinde 860— 870 jugăre 
catastrale şi e potrivit p e n t r u  p ă şu n a re a  
o ilo r, se va da prin licitaţiune pe 10 ori 
mai mulţi ani, la  28  D ecem v rie  a  c. 
d u p ă  am eaz i la  2  ore, în cancelaria 
comunală. Preţul strigărei e 1200 fl., 
condiţiunile se pot afla dela oflciul paro
chial ev.

C h i r p ă r ,  la 4 Decemvrie 1897. 
n. p. Nechrich (Ujegyház).

Presbiteriül ev. de conf- aug-

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Însoţirile de credit
împreunate cu

Însoţiri de consum, de vânzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şl instrucţlnnile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

iQfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W. RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T raducere au torisa tă  de

D r. A u re l B ro te ,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agriculturi din comitatul Slbllulul“.

(280 pagini mari).

Cartea costă 80  cr. (cu porto postai 90  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe  a c ţ iu n i  în  S i b i i u .

„Tipografia“, soc, pe acţiuni, Sitiin.

Studii Literare
de

T e o d o r  R a i c a ,
profesor de liceu.

Cuprinzând:

0 gramatică-parodie.
Veacul al XVI-lea.

Codrul frate cu Românul.
Monografia preposiţiei „de“

O carte de mare preţ pentru toţi profesorii, 
dascălii şi cărturarii români.

Preţul numai 75 er.

Se poate procura dela
Librăria „Tipografiei“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Doue cârti folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
librăria „ T ip o g ra f ia “, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR practic

ÎN

E I C O M O M I A  R U R A L A
compus de

cei 12 preoţi întemniţaţi în Cluj. 
Preţul 1 fl. v. a.

C O M A S Ă R I L E
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

W “ Pentru porto postai câte 5 or. mai mult.

m » V V I » » V >'VM I M I I »»»■»«

La „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu 
se află de vânzare opul premiat şi publicat de 

I „Asociaţiunea transilvană pentru literatură ro- 
1 mână şi cultura poporului român“

POVEŞTI DIN POPOR
adunate  de

loan Pop-Retegeanul.
Acest op, care se extinde pe 216 pagine, cu
prinzând cele mai frumoase poveşti şi la urmă 
o însemnare a provineialismelor, costă numai 

60 or. plus 10 or. porto.

Fiecine, dacă voeşte să cumpere cu p r e ţu r i  so lid e  o bună 
bucată de săp u n , p a rfu m  de  b a tis te , p e r iu ţă  de  d in ţ i  şi 

p re p a ra te  p e n tru  d in ţi ,  p ie p te n e , p e r i i  p e n tru  cap şi barbă , 
ro c in  p e n tr u  p é r , le g ă to a re  de  m u s tă ţi  şi toate articolele aparţi

nătoare în această branşă în calitatea cea  m ai b u n ă , sé se adreseze p lin  
de  în c re d e re  la [2242]io-io

Parfum ăria Meitzer,
strada Cisnădiei, palatul comandei de corp.

Daniel Meitzer jun.,
S i b i i u ,  s t r a d a  G r u ş t e r i ţ i i  n r .  2 5 .

8221
" ia h
a r a

’Ü)

Numai atunci e veritabil, dacă fiecare cutie e provezută cu marca mea de protecţie.

EDI
■13*

a r e  e

P e n tru  m ărirea , perfecţionarea  şi con serv area
Ş0 ** fr v m is e ţ ii “p |

cel mai excelent, deplin inocent, curat chimic şi preparat fără u n s o

Margit-Créme.
E fe c tu l  s u rp r in z ă to r .

In câteva zile se perde ori-ce peată, pecingine, beşicătură, umflătură (mil- 
teser şi ori-ce altă boală de pele. Netezeşte creţele şi iocurile de vărsat,
împrumută chiar şi indivizilor în vîrst> o faţă tineră atrăgătoare.

Renumiţii profesori Dr. Mosengeil şi Metzger fac sé dispară creţele de 
versat prin massage. Spre acest scop e îndeosebi potrivit Margit-Créme. Dacă 
punem odată la zi pe faţă Margit-Ciéme, dispar nu numai petele, pecinginea şi 
alte necurăţeni, ci şi creţele, locurile de vérsat şi alte neregularităţi, pricmuite 
de bătrâneţe, gânduri, boale etc.

Mijloc coctra influenţei soarelui şi vântului.
Se poate întrebuinţa şi ziua.
Borcănaş mare I fi., mic 50 cr.
Pudră Margit 60 cr. [2278] 9—io
Săpun Margit 35 cr.
Pată de dinţi Margit 50 cr.
Regeneratorul de păr Rosetterre dă părului cărunt coloarea primitive 1 fl. 

.  Mijloc de a face părul blond colorează ori-ce păr în blond-auriu 50 cr. şi 1 fl. 
Pomadă tannochinin cel mai bun mijloc a îngriji şi a face părul să crească 

35 cr. şi 50 cr.
Pomadă Rohus de musteaţă de'a Világosvár pentru a avă o musteaţă 

falnici frumoasă 25 cr. şi 35 cr.

F ö l d e s  K e le m e n ,
A rad, strad a  F r a n d s c  D eá k  n r . 1.

L a b o ra to r íu : Strada Lázár Vilmos nr. 1.
Magazie de specialităţi farmaceutice şi higienice din ţeară şi străinătate, legături,

articole de toiletâ.
T e l e f o n  nr. 111.

Deposit principal: în Budapesta I . Török  — Magazie în fiecare farmacie. 
Comande peste 3 fi se trimit francate.

Se mai capétA în următoarele deposite: P arfum ăria  M eitzer (Edificiul comandei de corp) 
Daniel Meitzer, jun. în Sibiiu strada Guşteriţei nr. 25; V ictor R oth şi F r. S tenner în 
B raşov; L. V értes în Lugoj ; A lbert şi Ja h n e r C. M. în T im işoara; I. Herczog în V erşeţ; 

G. K upkay  în D eva: I. Zamfirescu, M. Stoenescu în Bucureşti.

Numai atunci e veritabil, dacă fiecare cutie e provezută cu mnrca mea de protecţie.
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.TIPOGRAFIA", S0CIETAT3 PE ACŢIUNI, SIBIIU. ^

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

A l .  V l â h u ţ â ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi) fl 1 75 
„Dau“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 uri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 32 cr....................................................................... 64 cr.
„Din goana vieţii“, ediţia III. (1 8 9 5 )................................... fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ........................fl. 1.25

WT* Cel m ai nou volum de nuvele :
„în viitoare“, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele să se adreseze:
„Tipográfia“, societate pe aoţiuni, Sibiiu.
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• ! „Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
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A eşit de sub tipar şi se află de vânzare la „Tipografia“,
societate pe acţiuni tn Sibiiu

1 S 1 0 S 1 Ä L U Lw% archiepiscopului şi metropolitului

c ®
A  i i d I - e i  i i  b a r o n  d e  Ş a g u n a

sau <
m luptele naţionale-politice ale Românilor # •m 1846-1873
• de •ia NICOLAE POPEA, >

-a archimandrit-vicar archiepiscopesc. %
<§ Tomul I. •  '

a
m

mp*- P r e ţ u l  1 fl. 3 0  e r . ^ P |
a •  •  •  •  •  • • • • • • • • • m
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Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni: V. E . Dressnandt, Pentru tipar responsabil: Iosif M arsshall.


